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ВИКЛИКИ СОЦІАЛЬНОГО РОЗВИТКУ  
КАРПАТСЬКОГО РЕГІОНУ УКРАЇНИ В УМОВАХ  

РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 
 
Соціально-економічні та суспільно-політичні трансформації в Україні 

зумовили виникнення нових соціальних загроз, а повномасштабна війна РФ 
проти України внесла суттєві зміни в режим функціонування і фінансові 
можливості соціальної системи, загостривши поточні проблеми та 
спричинивши появу нових ризиків. Поширення викликів як небезпеки 
розвитку соціальної сфери та дифузії деструктивних змін ендогенного й 
екзогенного середовища призвели до погіршення якості та рівня життя, 
девальвації освіти, звуженого відтворення людського потенціалу, порушення 
соціальної стійкості, поглиблення проблеми соціальної уразливості 
населення, а, відтак, деформації усієї соціальної системи. 

Екзистенційним викликом розвитку соціальної сфери Карпатського 
регіону України в умовах війни стали масштабовані міграційні процеси, 
характер яких формалізується насамперед у критичному зменшенні 
інтелектуально-кадрового потенціалу території і послабленні демографічної 
безпеки регіону. Російське вторгнення в Україну спричинило кризу масового 
переміщення населення, у т.ч. за кордон, яка за своїми масштабами і 
динамікою стала найбільшою з часів Другої світової війни.  

Готовність українців виїхати в пошуках безпеки за кордон змінювалась 
протягом 2022-2023 рр., на що впливали різні чинники, зокрема рівень 
безпеки в кожній області, забезпеченість основними інфраструктурними 
послугами та місцем праці, фінансові та інші можливості. За офіційними 
даними [1], з початку активної фази воєнної агресії РФ кількість населення 
України зменшилася на 6,7 млн осіб, а негативне сальдо міграції у 2022 р. 
становило понад 9,4 млн осіб. За даними УВКБ ООН (станом на 29 листопада 
2022 р.) понад 7,9 млн осіб виїхали з України, з них близько 4,8 млн осіб 
отримали тимчасовий захист [2]. За даними Міністерства закордонних справ 
України, станом на 1 лютого 2023 р. загальна кількість громадян України, які 
перебували за кордоном, становила близько 8 млн осіб, у т.ч. 5,8 млн 
економічно активних осіб [3]. Однак, частина українських громадян 
потрапили на територію РФ внаслідок примусових депортацій. За оцінками 
ООН, на кінець листопада 2022 р. український кордон з РФ перетнули понад 
2,9 млн осіб [4].   
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Критичне зменшення населення, а, відтак, і робочої сили, призвело до 
кадрового дефіциту в Україні. У Карпатському регіоні, де чисельність 
населення збільшилась за рахунок ВПО, дефіцит робітничих професій був 
лише частково компенсований, з одного боку, через диспропорції, а з іншого, 
– непрямий вплив мобілізації. Дефіцит робочої сили, особливо 
висококваліфікованої, призвів до формування структурного дисбалансу 
(кількість вакансій більша за пропозицію на ринку праці), що у підсумку 
стало причиною збільшення конкуренції за фахівців та підвищення 
заробітної плати. Так, за оцінками кадрового порталу Work.ua, «…з 24 
лютого 2022 р. кількість пропозицій роботи в країні зменшилася у 15 разів (з 
100 тис. до 6 тис. вакансій). Попит на роботу збільшився у 5 разів (на одне 
робоче місце претендувало понад 100 осіб). У червні 2022 р. кількість 
вакансій зросла з 21,2 тис. до 35,5 тис. а у січні 2023 р. кількість вакансій 
становила 60 тис. од.» [5]. 

За даними Львівського обласного центру зайнятості, в регіоні 
найбільша кадрова потреба спостерігалася у переробній промисловості (27,5 
% всіх вакансій), торгівлі (13,0 %) і транспорті (9,7 %) [6]. Станом на січень 
2023 р. у Львівській області найбільший попит спостерігався на водіїв 
автотранспортних засобів (285 вакансій), слюсарів різного профілю, зокрема 
ремонтників, з механіко-складальних робіт, сантехніків (240 вільних місць 
праці) і швачок (понад 170 вакансій) [7]. 

Міграційна криза в Україні 2022-2023 рр. характеризувалася високим 
рівнем невизначеності та хаотичними масштабними внутрішніми 
переміщеннями, а також посиленням соціальної вразливості ВПО, що стало 
одним із викликів розвитку соціальної сфери Карпатського регіону України, 
які вимагали термінового вирішення. Місцеві органи влади стикнулися з 
викликом розробки та реалізації дієвого механізму вирішення найголовніших 
проблем ВПО. Зокрема, це працевлаштування ВПО, відновлення документів, 
вирішення житлових проблем, створення умов для перепідготовки фахівців, 
забезпечення соціального захисту ВПО, створення додаткових місць для 
дітей ВПО у закладах дошкільної освіти та школах, організації продовження 
навчання у ЗВО і ЗПТО, надання безоплатної медичної допомоги, створення 
умов для функціонування і розвитку релокованого бізнесу. 

Станом на 23.06.2022 р. кількість ВПО в Україні становила 6,2 млн осіб 
[8]. Частка ВПО у Карпатському регіоні становила 52,1 %, а у 2023 р. цей 
показник склав 11,7 %. У високогірних районах Карпатського регіону 
України (Рахівський, Ужгородський, Дрогобицький, Хустський, 
Надвірнянський, Стрийський та Косівський) в 2022 р. чисельність ВПО була 
найбільшою серед інших районів і становила понад 1,1 тис. осіб у розрахунку 
на 10 тис. місцевого населення. На травень 2023 р. в областях Карпатського 
регіону України найбільшою була частка ВПО віком 18-59 років, яка 
становить від 49 % (Закарпатська область) до 53 % (Львівська). Найменш 
чисельною категорією є ВПО пенсійного віку, частка яких коливається у 
діапазоні 14 % (Закарпатська, Івано-Франківська області) – 15 % 
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(Чернівецька, Львівська області); третина ВПО в областях регіону – це діти 
(особи, віком до 18 років).  

Незадоволені потреби ВПО призвели до суттєвого збільшення 
соціально-економічної напруги в громадах Карпатського регіону України, 
екзистенційними з яких стали: 

1. Обмежені знання і володіння інформацією про права та можливості 
для ВПО у громаді. Значна частина ВПО не володіє або має обмежену 
інформацію щодо своїх прав і можливостей – про доступність житлових 
програм і безоплатних соціальних, консультаційних, правових послуг, 
можливостей отримання довідки ВПО, відновлення пенсій і соціальних 
виплат, а також оформлення грошової допомоги від держави.  

2. Поширення соціальної вразливості та бідності; незадовільний 
матеріальний стан ВПО. ВПО у громаді є соціально вразливою категорією 
населення, зокрема це пенсіонери, особи з обмеженими фізичними 
можливостями (інваліди) і з хронічними захворюваннями, безробітні, діти, 
які потребують стабільного соціального забезпечення. Основними 
джерелами доходів ВПО є соціальні виплати, волонтерські донати, допомога 
від родичів. Відсутність постійного місця праці і втрата можливостей 
отримувати стабільний дохід є тригерами поширення бідності та значного 
погіршення фінансово-матеріального стану ВПО.  

3. Відсутність власного житла, фінансова неспроможність орендувати 
тимчасове житло, вимушеність проживати у родичах чи у місцевого 
населення. Ситуація з житлом загострюється і через погіршення умов 
проживання ВПО у колективних закладах (у середньому площа помешкання 
ВПО не перевищує 40 кв.м при проживанні 2-3 осіб), а також обмеженим 
доступом до гарячого водопостачання і туалету.  

4. Втрата роботи, неофіційна зайнятість ВПО на місцевому ринку 
праці, поширення прекаріату серед економічно активних ВПО, неможливість 
працювати дистанційно і виконувати оплачувані робочі завдання, низький 
рівень оплати праці, відсутність вакансії за спеціальністю, переважання 
попиту на некваліфіковану роботу. Значна частка ВПО залишаються 
безробітними, окремі з них «де-факто» працюють на попередній роботі, «де-
юре» – не працюють. Частина ВПО, яка задіяна на місцевому ринку праці, 
працює неофіційно, їх зайнятість має характер тимчасової і сезонної праці. 
Однак, така зайнятість створює можливості отримувати хоч якийсь заробіток 
і адаптуватися до життя у громаді.  

5. Наявність гострої необхідності у підвищенні кваліфікації, навчанні 
та перекваліфікації ВПО. Значна частина ВПО мають бажання і позитивні 
наміри працювати не за спеціальністю. Так, змінити рід занять підтверджено 
намірами пройти курси з отримання додаткових знань і навичок щодо 
володіння комп’ютером і новими програмними засобами, отримати навики 
графічного дизайну чи інших ІТ-спеціальностей, а також фінансової 
грамотності і основ ведення підприємницької діяльності.  

6. Доступ до безоплатних медичних послуг. Доступ ВПО до 
безоплатних медичних послуг невиправдано пов’язаний із взяттям на облік і 
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реєстрацією місця проживання. Є також проблема неврахування ВПО під час 
розподілення державою життєво необхідних медичних препаратів для 
хворих, які їх потребують. Найбільш задоволеною є потреба у первинній 
медичній допомозі, натомість, вторинна медична допомога є менш 
доступною для ВПО.  

7. Більшість ВПО з інвалідністю має потреби в отриманні медичної 
реабілітації, зокрема це лікувальна фізкультура та масаж, медичне 
спостереження, санітарно-курортне лікування.  

8. Конфлікти з місцевим населенням, органами місцевої влади, 
упереджене ставлення до ВПО. Причинами конфліктів за участі ВПО є 
побутові умови, мовні, конфесійні та культурно-ціннісні протиріччя. 
Проблеми упередженості до ВПО виникали найчастіше під час оренди або 
купівлі житла, отриманні медичних послуг та працевлаштуванні.  

Викликом розвитку соціальної сфери Карпатського регіону України 
стало зменшення обсягів доходів населення. Реальні доходи частини 
населення, яка мала заощадження та стабільну роботу, значно зменшилися 
через інфляційні процеси та девальвацію національної валюти. Так, інфляція 
у 2022 р. становила близько 30 %, а на продовольчі товари та послуги – понад 
50 % [9], а рівень девальвації національної валюти, незважаючи на реалізацію 
стабілізаційних інструментів НБУ та КМУ, – близько 50 % [10].  

Проблема соціальної уразливості, особливо поширення фінансово-
матеріальної бідності, актуалізувалася новими темпами, оскільки реальні 
доходи населення у національній валюті зменшилися майже удвічі. За 
даними Світового банку, частка населення в Україні, яка знаходиться за 
межею бідності, від початку повномасштабної війни збільшилася з 2 % до 
понад 25 %, а до кінця 2023 р. частка населення в Україні, яка знаходиться за 
межею бідності, може зрости до 55 % [11]. Найбільш відчутні наслідки 
бідності зафіксовані в сільській місцевості. 

Особливою проблемою, що виникла в умовах війни, є охорона 
дитинства. Велика частка дітей в Україні (понад 7,5 млн осіб) потерпають від 
наслідків війни [12]. Важливим маркером соціально-психологічної 
стабільності дітей у воєнний час (уже після того, як вони фізично убезпечені 
від бойових дій) є захист освіти. Усі об’єкти, де здобувають освіту – дитячі 
центри розвитку, садочки, школи, гімназії, університети – мають бути 
безпечними. 

Отже, в України існує необхідність побудови сучасної моделі розвитку 
соціальної сфери на засадах цифровізації, рівного доступу до соціальних 
послуг та благ, високого рівня соціального захисту, безперешкодної участі 
усіх членів суспільства у життєдіяльності громад. Модель із врахуванням 
європейських принципів і вітчизняних поточних трендів і стандартів життя 
дозволить покращити рівень соціального захисту та якість суспільної 
життєдіяльності, підвищити опірність негативним демографічним 
трансформаціям і соціальним ризикам, зменшити фінансово-матеріальну 
бідність, зміцнити соціальну згуртованість.  
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